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Постановка проблеми. Значна частина вітчиз-
няних підприємств знаходиться в скрутному ста-
новищі незалежно від виду обраної сфери бізне-
су та його масштабів. Безумовно значний вплив 
при цьому чинять обмеження, котрі були ви-
кликані COVID-19. Таке явище можна вважати 
лише одним з чинників, що вплинув на порушен-
ня умов наміченого плану накопичення власних 
фінансових ресурсів сучасним підприємством. 
Постає питання збереження рівня фінансової 
безпеки підприємств з огляду на існуючі нега-
тивні фактори впливу на їх розвиток. Доведено 
серед негативних факторів впливу розвитку су-
часного підприємства більшість представників 
підприємницького сектору, науковців та фахів-
ців, котрі переймаються зазначеними проблема-
ми називають інфляційну складову, відсутність 
стабільності в законодавчому полі, постійний 
податковий тиск на підприємницьку діяльність, 
часті зміни комунальних платежів тощо. При 
цьому залучати до джерел фінансування під-
приємницької діяльності позиковий ресурс не 
завжди можливо так, як його формування від-
бувається за принципом платності. Враховуючи 
лише зазначене стає зрозумілим, що з метою 
збереження наміченого рівня фінансової безпеки 
підприємства необхідно спиратися на внутрішні 
резерви, які залежать від політики, яка обрана 
суб’єктами господарювання для власного роз-
витку. Ми вважаємо одним з управлінських еле-
ментів має стати моніторинг, який має більший 
спектр дій у порівнянні з контролем, котрий є 
представником управлінської системи взагалі. Як 
доводить практична підприємницька діяльність 
саме своєчасне виявлення загроз фінансовій без-
пеці є одним з найбільш суттєвих чинників ефек-
тивності, ліквідності, конкурентоспроможності 
підприємств та запорукою їх вдалого та плідного 

бізнесу. З огляду на сучасні умови господарю-
вання вітчизняних підприємств тема є достатньо 
актуальною та потребує більш поглибленого до-
слідження саме з позиції взаємозв’язку наміче-
ного рівня фінансової безпеки та моніторингу по-
дій, які її забезпечують.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Чисельні наукові праці доводять, що проблема 
фінансової безпеки підприємств, управлінських 
сегментів , які впливають на її формування не є 
новою. Разом з тим в наукових колах дана тема 
залишається в межах змістовних дискусій та 
відзначається зацікавленістю як провідних, так 
і молодих вчених, котрі присвятили свої праці 
поставленій проблемі. Доволі змістовними дослі-
дженнями в цьому напрямку відзначилися такі 
науковці як А.С. Крутова, Л.І. Лачкова, Т.О. Ста-
верська, І.Л. Шевчук; О.П. Близнюк та інші [1], 
С.М. Фролов, О.В. Козьменко, А.О. Бойко та інші 
[2], Т.Г. Васильців, В.І. Волошин, О.Р. Бойкевич та 
інші [3], О.В. Нусінова [4], А.В. Череп [5], М.М. Єр-
моленко та К.С. Горячева [6] та інші. Зважаючи на 
вагомий науковий доробок вітчизняних учених, 
на сьогодні актуальності набувають дослідження 
ролі та місця моніторингу в управлінській сис-
темі фінансовою безпекою підприємств, якісного 
розвитку і раціонального використання власних 
фінансових ресурсів суб’єктами господарюван-
ня, визначення впливу якісної системи нагляду 
і контролю на рівень фінансової безпеки розвит-
ку підприємства взагалі. Також нагальними по-
стають питання обґрунтування концептуальних 
засад дослідження ролі моніторингу в системі 
управління фінансовою безпекою підприємства 
з розробкою і обґрунтуванням заходів націлених 
на її зміцнення. 

Виділення невирішених раніше частин за-
гальної проблеми. Наукові праці, які б одночас-
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но поєднували в собі дослідження щодо підходів 
адаптації моніторингу як системи нагляду і кон-
тролю за фінансово-економічними напрямками 
діяльності підприємств у сукупності з процеса-
ми управління їх фінансової безпеки, практично 
відсутні, що і визначає актуальність та сучас-
ність обраного напрямку дослідження.

Метою статті є обґрунтування доцільності 
використання моніторингу в управлінській лан-
ці фінансовою безпекою підприємств, уточнення 
змістовності основної понятійної категорії даного 
процесу, а на цій основі розробка напрямків її 
зміцнення.

Постановка завдання. На основі викладено-
го можна сформулювати завдання дослідження, 
яке полягає в дослідженні ключових позицій по-
ставленої проблеми та охоплює такі напрямки 
вивчення як: рольовий аспект моніторингу в сис-
темі управління фінансовою безпекою підпри-
ємств, обґрунтування доцільності адаптації нової 
понятійної категорії «моніторинг оцінки фінансо-
вої безпеки» та розробка заходів покращення та 
зміцнення фінансової безпеки підприємства на 
базі запропонованих новацій.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Реалії сьогодення потребують від сучасних під-
приємств зміни підходів до формування систе-
ми управління фінансовою безпекою. Як прави-
ло класична управлінська система охоплює такі 
ключові елементи як планування, оцінка ситуа-
ції, аналітичний аспект, корегування за резуль-
татами його проведення ключових індикаторів та 
контроль за виконанням внесених змін. Проте як 
доводить практична підприємницька діяльність 
обмежуватися лише процедурою контролю за ви-
конанням основними фінансових критерій розвит-
ку не достатньо. Обґрунтованість такої позиції по-
лягає в наступному: за результатами пройденого 
управлінського циклу наступає етап формування 
інформаційної бази для прийняття управлінського 
рішення в системі майбутнього фінансового роз-
витку. Якість такого рішення, ми вважаємо, під-
лягає сумніву так, як постійне вивчення змін, які 
відбувалися з критеріями оцінювання фінансової 
діяльності підприємств було відсутнє. У зв’язку з 
зазначеним, враховуючи ситуацію, яка склалася 
на даний час пропонуємо підприємствам до сис-
теми управління фінансовою безпекою підприєм-
ствам включити такий елемент як моніторинг.

Варто зазначити існує суттєва різниця між 
процесом контролю в системі управління та за-
пропонованим управлінським елементом моніто-
ринг. Моніторинг, у більшості випадків включає 
дві складові нагляд і контроль за ситуацією яка 
виступає предметом вивчення. З наукової позиції 
запропоновано понятійну категорію «моніторинг» 
розуміти як систему постійних спостережень, 
оцінки та прогнозу змін стану будь-якого техніч-
ного, природного, соціального та інших об'єктів. 
Зокрема саме в рамках системи спостереження 
відбувається оцінка, контроль об'єкта, управ-
ління станом об'єкта залежно від впливу пев-
них факторів. Доведено, що науковці найчастіше 
звертаються до тлумачення такого виду моніто-
рингу як фінансовий.

Ми вважаємо доречним буде звернути увагу 
на той факт, що визначення змісту понятійної 

категорії «фінансовий моніторинг» не оминув і 
законодавець. Так з 28.04.2020 р. набирав чиннос-
ті новий Закон України від 06.12.2019 р. № 361-IX 
«Про запобігання та протидію легалізації (відми-
ванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, 
фінансуванню тероризму та фінансуванню роз-
повсюдження зброї масового знищення» [7]. У да-
ному правову документі законодавець не лише 
закріпляє поняття «фінансовий моніторинг» й 
виокремлює такий його вид як «первинний фі-
нансовий моніторинг». Доцільно зазначити, що 
розгляд названих категорій законодавець подає 
з позиції макроекономічного рівня та визначає їх 
у розрізі сукупності певних заходів , які повинні 
виконати призначення відповідно до затвердже-
ного законодавчого акту.

Наступним кроком дослідження виступає роз-
криття змістовності понятійної категорії «фінан-
сова безпека».Звернення до правових регуляторів 
показало, що законодавець пропонує тлумачен-
ня даної категорії у Наказі Міністерства еконо-
мічного розвитку і торгівлі від 29.10.2013 року  
№ 1277 «Методичні рекомендації щодо розра-
хунку рівня економічної безпеки України» [8]. 
У даному нормативно-правовому регуляторі за-
конодавець у розділі II «Визначення термінів» 
пропонує розглядати понятійну категорію «фі-
нансова безпека» як «...стан фінансової системи 
країни, за якого створюються необхідні фінансо-
ві умови для стабільного соціально-економічного 
розвитку країни, забезпечується її стійкість до 
фінансових шоків та дисбалансів, створюються 
умови для збереження цілісності та єдності фі-
нансової системи країни». При цьому законода-
вець закріплює в правовому полі види фінансової 
безпеки країни, а саме: банківська безпека; без-
пека небанківського фінансового ринку; боргова 
безпека; бюджетна безпека; валютна безпека та 
грошово-кредитна безпека. 

З позиції підприємства визначення даного 
терміну виступає предметом наукових пошуків, 
які у більшості випадків мають дискусійну спря-
мованість. Результати проведених досліджень 
показують, що серед вітчизняних і зарубіжних 
вчених-економістів немає єдиного визначен-
ня терміна «фінансова безпека підприємства». 
Разом із тим, принципових розходжень у під-
ходах до трактування змісту даної економічної 
категорії не спостерігається. Так, А.А. Сєрікова 
[9, с. 87] вважає, що фінансова безпека підприєм-
ства представляє собою «...комплекс заходів, які 
сприяють підвищенню захищеності фінансової 
діяльності підприємства від негативного впливу 
зовнішнього середовища, а також здатність сво-
єчасно усунути різноманітні загрози або присто-
суватися до існуючих умов, які не відображають-
ся негативно на його діяльності». В свою чергу, 
А.В. Ковальчук [10] пропонує визначати зазначе-
ну категорію як «...універсальну категорію ... сис-
тему засобів, які забезпечують конкурентоспро-
можність і фінансову стабільність підприємства, 
а також сприяють підвищенню рівня добробуту 
працівників». При цьому автор звертає увагу на 
той факт, що різні підходи до визначення нау-
ковцями даної категорії мають ряд спільних рис 
для підприємства: забезпечення рівноважного та 
стійкого фінансового стану; сприяння ефектив-
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ній діяльності; раннє попередження загроз ді-
яльності та нейтралізація кризи та запобігання 
банкрутству.

І.В. Чібісова та Є.М. Івашина [11] вивчаючи 
проблему механізм забезпечення фінансової без-
пеки підприємства обґрунтовують доцільність 
визначення терміну «фінансова безпека підпри-
ємства» з позиції «...складової економічної безпе-
ки підприємства, яка полягає у наявності такого 
його фінансового стану, який характеризується: 
збалансованістю і якістю фінансових інструмен-
тів, технологій і послуг; стійкістю до загроз; здат-
ністю підприємства забезпечувати реалізацію 
фінансових інтересів, а також місії і завдань до-
статніми обсягами фінансових ресурсів; а також 
спрямованістю на ефективний і сталий розви-
ток». Разом з тим, вітчизняні науковці К.Г. Сер-
дюков та Ю.В. Головченко [12, с. 629] викладають 
авторське бачення обраної категорії: складова 
економічної безпеки підприємства, стан, який за-
безпечує захищеність від можливих фінансових 
витрат і попередження банкрутства, а також дає 
можливість реалізувати свою місію.

Враховуючи вищевикладене вважаємо, що 
сучасному підприємству, з огляду на існуючі за-
грози зовнішнього та внутрішнього впливу до-
цільно в систему управління фінансовою безпе-
кою включити понятійну категорію «моніторинг 
оцінки фінансової безпеки». Така теза обґрунто-
вується тим, що проведення контролю за вико-
нанням наміченої величини критеріїв оцінювання 
фінансової діяльності підприємства, котрі мають 
підтримувати намічений рівень фінансової без-
пеки є недостатнім. Сучасний управлінський 
цикл фінансовою безпекою має спиратися на всі 
принципи адаптації саме моніторингу. Це на-
дасть можливість не лише передбачити існуючи 
відхилення від наміченої величини обраних кри-
теріїв для оцінювання фінансової безпеки під-
приємства, а перш за все, з’явиться можливість 
своєчасного уникнення непродуманих рішень 
так, як моніторинг надасть можливість приймати 
не стратегічні, а тактичні рішення. Таке можливо 
за рахунок постійного оновлення інформаційного 
потоку на основі безперервного проведення на-
гляду за змінами величини фінансових критері-
їв, а на цій основі відбутися прийняття управ-
лінських рішень на більш реалістичній основі 
формування базових даних.

Для представників вищого менеджменту під-
приємств ми пропонуємо адаптувати до управлін-
ської системи рівнем фінансової безпеки понятійну 
категорію «моніторинг оцінки фінансової безпеки».

Ми вважаємо розкривати зміст запропоно-
ваної понятійної категорії «моніторинг оцінки 
фінансової безпеки» доцільно з включенням та-
ких принципів як: системність спостереження 
та своєчасність оброблення отриманої фінансо-
вої інформації. Введення останніх надасть мож-
ливість підвищити предметність запропонованої 
понятійної категорії. На нашу думку, для вищого 
менеджменту підприємства, при розробці систе-
ми управління фінансовою безпекою, доцільним 
стане взаємозв’язок моніторингових процедур з 
кожним окремо взятим управлінським сегмен-
том. Так, з позиції планування величини клю-
чових критеріїв оцінки фінансової безпеки під-

приємств на майбутній період саме моніторинг 
має надати відповідь щодо реальної їх величини, 
з огляду на ситуацію минулого періоду. В свою 
чергу процедури оцінювання та аналізу мають 
постійно відстежуватися через систему нагляду 
та контролю за відповідністю величини отрима-
них критеріїв у поточному періоді у порівнянні з 
плановими. Система контролю як частина моніто-
рингової процедури має надати найбільш повну 
інформацію про відхилення за ключовими фінан-
совими критеріями оцінювання фінансової без-
пеки. Кінцевим етапом моніторингової процедури 
оцінки фінансової безпеки підприємств має стати 
розробка пакету заходів здатних нівелювати за-
грози зовнішнього та внутрішнього впливу саме 
на величину обраних критеріїв оцінювання. Без-
умовно мова йде про рівень ризику, який вказує 
на наявність проблеми в управлінському циклу 
фінансової безпеки. 

Враховуючи зазначене, ми пропонуємо сут-
нісну характеристику понятійної категорії «мо-
ніторинг оцінки фінансової безпеки» наступного 
змісту: комплексний сегмент системи управлін-
ня фінансовою безпекою підприємств, що здатен 
оцінити стан кожного представника управлін-
ського циклу на базі принципів систематичності 
спостережень та своєчасності оброблення отри-
маної фінансової інформації, для прийняття так-
тичного управлінського рішення.

Проведені дослідження надали змогу визна-
чити ключові напрямки покращення системи 
управління фінансовою безпекою підприємств, 
з огляду на реальну ситуацію економіки країни, 
яка є реаліями сьогодення. Ми вважаємо до на-
прямків покращення процесу, який вивчається 
доцільно віднести: зміну структури управлін-
ських елементів у системі управління фінансо-
вою безпекою підприємства; принцип формуван-
ня інформаційного потоку доцільно спрямувати в 
тактичне правило накопичування; при визначен-
ні пакету критеріїв оцінювання рівня фінансової 
безпеки адаптувати метод кількісного оцінюван-
ня економічного ризику, що надасть можливість 
отримати додаткову науково та практично об-
ґрунтовану інформацію для прийняття управлін-
ського рішення.

Висновки з проведеного дослідження. Спира-
ючись на проведенні дослідження можна зроби-
ти ряд висновків. По-перше, система управління 
фінансовою безпекою сучасних підприємств по-
требує змін з позиції структуризації. По-друге, 
одним з ключових, універсальних управлінських 
елементів має стати моніторинг, який характери-
зується призначенням нагляду і контролю. По-
трете, вищому менеджменту підприємства про-
понується під час розробки системи управління 
фінансовою безпекою залучити до її складу та-
кий сегмент як моніторинг оцінки фінансової 
безпеки. З позиції понятійної категорії вказаний 
управлінський елемент пропонується розуміти 
як комплексний сегмент системи управління фі-
нансовою безпекою підприємств, що здатен оці-
нити стан кожного представника управлінського 
циклу на базі принципів систематичності спосте-
режень та своєчасності оброблення отриманої фі-
нансової інформації, для прийняття тактичного 
управлінського рішення. По-четверте, враховую-
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чи реалії функціонування сучасних підприємств 
доцільно, представникам вищого менеджменту, 
на етапі прийняття управлінського рішення про 
величину критеріїв оцінювання фінансової без-
пеки на майбутній період залучати метод кіль-
кісної оцінки економічного ризику.

Наступним кроком дослідження поставленої 
проблеми має стати прикладний аспект адап-
тування, в систему управляння фінансовою 
безпекою підприємств, сегменту моніторинг з 
обов’язковим обґрунтуванням його місця в кож-
ній складовій даного процесу. 
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МОНИТОРИНГ КАК ВЕДУЩИЙ ЭЛЕМЕНТ УПРАВЛЕНИЯ  
ФИНАНСОВОЙ БЕЗОПАСНОСТЬЮ ПРЕДПРИЯТИЯ

Аннотация
Статья посвящена вопросам целесообразности внедрения мониторинга в систему управления финансовой безопас-
ностью предприятий. Раскрывает правовые аспекты трактовки категорий данного процесса. Обращено внимание на 
существующие дискуссионные научные позиции относительно трактовки понятийной категории «финансовая без-
опасность предприятий». Обоснована целесообразность включения в систему управления финансовой безопасностью 
предприятий новой понятийной категории «мониторинг оценки финансовой безопасности». Предоставлено авторское 
виденье ее содержательности. Разработан ряд предложений относительно улучшения системы управления финансо-
вой безопасностью предприятий, учитывая существуя проблемы в экономической среде страны.
Ключевые слова: мониторинг, экономическая безопасность предприятий, законодательный регулятор, управленче-
ский элемент, информационный ресурс, финансовый контроль, наблюдение.


